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Jubilál a fővárosi
könyvtár

íorgaföüíi — Évenkint minden harmadik 
ember fígysser fordul meg a könyvtárban

A z  JféKftétt ötven éve, hogy sze­
rény keretek közt megvetették annak 
a könyvtárnak az alapját, mely az­
tán pár évtized alatt Európa egyik 
leghatalmasabb könyvtárává fejlő­
dött. A  jübiláris esztendő nem  igér 
jelentősebb kulturá lis ünnepségeket, 
©öt úgy látszik, hogy a városházán  
szívesen megfeledkeznek a főváros 
szellem i életének e nevezetes faktorá­
ról. A  liberálizmus korszaka alapí­
totta és fejlesztette naggyá ezt a 
könyvtárat és a liberálizmus intéz­
ményeivel nem  szeretnek ma dicse­
kedni a városházán. Hogy a jubi­
leumi esztendő még se múljon el 
nyomtalanul, illetékes helyen érdek­
lődtünk a könyvtár múltja és jelene 
iránt. A  beavatottak a kövekezöket 
mondták:

— A Fővárosi Könyvtár, mely az 
idén üli meg fennállásának 50-ik évfor­
dulóját, nagyon szerény kezdetből 
ugyancsak hatalmas kulturintézetté 
fejlődött. Ma az egyetlen tudományos 
intézet, mely fiókkönyvtár-hálózatával 
és könyvkölcsönzésének amerikai mé­
retű liberálizmusával hivatva van arra, 
hogy a főváros széles rétegeit juttassa 
jó magyar és külföldi tudományos és 
szépirodalmi könyvekhez.

Frank Ignác pesti egyetemi tanár 
már 1850-ben gondolt egy pestvárosi 
könyvtár alapítására, mert igen érté­
kes könyvtárát végrendeletileg Pest 
varosának hagyományozta. Az idők 
azonban még nem kedveztek egy ilyen 
könyvtár alapításának, igy jutott az 
értékes hagyomány az egyetemi könyv­
tár tulajdonába. A statisztikai hivatal 
könyvtárából sok harc és küzdelem 
után áíakult, ki ez a könyvtár, 1873- 
ban lett önálló, és mai modern jellegét 
álig 15 éve kapta meg.

Az egész két különálló szervezetre 
tagozódik: a tudományos központi
köny vtárra és a fiókkönyvtár-hálózatra. 
, — Természetes, hogy, mint minden 

kulturintózet, ez a szépjövőjü intézet 
is küzd ma az alacsony magyar valuta 
miatt gondokkal, ám aránylag még 
mindig sikerült az igazgatóságnak a 
színvonalat megtartani. A kommuniz­
mus bukása után, nagy változáson 
ment át az egész könyvtár. A főváros 
elhatározta, hogy Kremmer Dezső dr. 
könyvtárigazgató tervei szerint, az 
addig szűkebb kört felölelő szociológiai 
könyvtárat egyetemes jellegű tudomá­
nyos intézetté fejleszti

- Nagy gondot fordít az igazgató­
ság  arTa, hogy a világháború alatt 
megszakadt könyvcsere-íorgalmat a 
külföldi társintézetekkel ismét meg­
indítsa. Az igazgatóság a Magyar 
Biblíophil Társaság hathatós kollégiá- 
lis segítsége mellett, egy közel ezer 
modern kötetből álló francia könyvtá­
rat szerzett a párisi kultuszminiszté­
rium tól, amely a Királyi Pál-utcai
1. számú fiókkönyvtár reprezentáns 
anyagát képezi Az évi könyvforgalom  
átlag 300.000 darab, ami a statisztika 
elmélete szerint azt jelenti, hogy éven­
ként m inden harm adik budapesti pol-
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írünkhöz. Újítása még az igazgatóság­
nak, hogy a legújabban beszerzett tu­
dományos és szépirodalmi könyvekről, 
a lehető leggyorsabban akasztja ki a 
fekete táblákra a könyvjegyzékeket, 
hogy ily módon a kutatóknak minél 
előbb segítségére siessen. 1921-től kezd-

■ ve évi Értesítőt ad ki az igazgatóság,
■ s az egy évben vásárolt könyvek válo­

gatott bibliographiájét is kiadja. Ez 
idő szerint Írják Gárdonyi Albert dr. 
főlevéltáros és Krem m er Dezső dr. 
könyvtárigazgató a könyvtár 50 éves 
történetét, mely még ez évben kerül ki 
a nyomdából.

Ebben a rövid visszaemlékezésben 
nem jutott hely Szabó  Ervinnek, a 
könyvtár reorganizálójának, aki em­
berfeletti munkával, páratlan szak­
tudással és egyéniségének feláldozá­
sával szinte ujjáteremtette és hozzá­
férhetővé tette ezt a  nagyszerű kul­
túrintézményt. A  főváros társadal­
mának háláját véljük leróni az euró­
pai hirü tudós iránt, amikor a Fővá­
rosi Könyvtár jubileumáról megem­
lékezve!, ezt a pár sort az 3 emléké­
nek áldozzuk. .¿J


